

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТЫЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго выходить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не мѣнѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морского духовенства: С.-Петербургъ, Подъячская ул., д. № 32-й.

№ 15

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 15

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

## Распоряженія Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства.

Согласно пункту 5 **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнаго Положенія объ управленіи церквами и духовенствомъ военнаго и морского вѣдомства, отправляясь, по сношеніи съ Г. Военнымъ Министромъ, въ августѣ текущаго года, для обозрѣнія подвѣдомственныхъ мнѣ церквей, въ Кавказскій военный округъ, исполненіе текущихъ дѣлъ, по управленію церквами и духовенствомъ военнаго и морского вѣдомства, на время моего отсутствія изъ С.-Петербурга, возлагаю на благочиннаго церквей Гвардейскаго корпуса, протоіерея Преображенскаго всей гвардіи собора Петра Зиновьевскаго.

Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства *А. Желобовскій.*

На вновь открывшуюся, согласно Приказу по военному вѣдомству текущаго года № 88, вакансію священника при церкви 173-го пѣхотнаго резервнаго Варшавскаго полка опредѣленъ состоявшій въ числѣ кандидатовъ военнаго духовенства псаломщикъ Череповской градской Благовѣщенской церкви Николай *Бѣловъ*.

Священникъ 141-го пѣхотнаго Можайскаго полка Іаковъ *Жемчужинъ*, для пользы службы, перемѣщенъ къ церкви 16-го пѣхотнаго Ладожскаго полка на мѣсто священника сего полка Михаила *Ключарева*, которому предоставлена вакансія при церкви Можайскаго полка.

Священники церквей: Потійскаго резервнаго пѣхотнаго кадроваго полка Михаилъ *Обновленскій* и Воронежскаго дисциплинарнаго баталіона Теодоръ *Поповъ*, по вниманію къ отлично-усердной и полезной службѣ, удостоены (о. Обновленскій—по сношенію съ преосвященнымъ Григоріемъ, епископомъ Гурійско-Мингрельскимъ, а о. Поповъ по сношенію съ преосвященнымъ Анастасіемъ, епископомъ Воронежскимъ) награжденія *набедренниками* (22-го апрѣля 1991 г.).

За смертію исключенъ изъ списковъ: священникъ 41-го драгунскаго Ямбургскаго полка Димитрій *Климовскій* († 27-го іюня 1891 г.).

Протоіерею 3-го драгунскаго Сумскаго полка

Викентію *Делекторскому*, согласно опредѣленію Московскаго епархіальнаго начальства, утвержденному Святѣйшимъ Синодомъ, объявленъ *строгий выговоръ* за повѣнчаніе брака безъ соблюденія надлежащихъ предосторожностей (6-го іюля 1891 г.).

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Поученіе въ день Происхожденія честныхъ древъ Животворящаго Креста Господня, по случаю полковаго праздника 8-го гренадерскаго Московскаго полка, о св. Крестѣ и крестномъ знаменіи.

Воины христолюбивые!

Чтобы примирить человѣка съ Богомъ, чтобы спасти его отъ грѣха, проклятія и смерти Господь нашъ Іисусъ Христосъ благоволилъ сойти съ небесъ, принять плоть человѣческую и принести Себя въ умиловительную жертву за спасеніе міра. Онъ пострадалъ и умеръ на крестѣ, «вмѣнясь со беззаконными» (Исаи LIII, 12). Крестная смерть тогда была казнью самою позорною и крестъ, которому поклоняемся мы нынѣ, былъ орудіемъ этой казни. Освященный же страданіемъ и Божественною Кровію Спасителя, содѣлавшійся такимъ образомъ орудіемъ нашего спасенія, крестъ сталъ для насъ великою святынею, честнымъ и животворящимъ; кресту мы поклоняемся, лобызаемъ его, знаменіе его полагаемъ на себѣ, все имъ освящается, въ немъ—«непобѣдимая, непостижимая и Божественная сила».

Настоящій праадникъ (1-го августа) устанвленъ въ воспоминаніе *присхожденія*, иначе выноса Животворящаго Креста Господня. Въ г. Константинополь, со временъ первыхъ христіанскихъ государей, въ день 1-го августа части Животворящаго Креста, того самаго, на которомъ былъ распятъ Господь Нашъ Іисусъ Христосъ, выносились изъ царскаго дворца, гдѣ онѣ хранились, въ Софійскій соборъ для поклоненія народа и потомъ до дня Успенія Пресвятыя Богородицы обносились по городу для освященія его и для предотвращенія жителей отъ болѣзней и всякаго рода несчастій. Съ тѣхъ поръ Православная Церковь установила празднованіе этого дня и по

примѣру Константинопольской церкви всюду въ день 1-го августа выносятся Крестъ на середину храма для поклоненія народа, а затѣмъ—на рѣки, или озера для совершения водосвятія.

Кромѣ Константинополя части Животворящаго Древа, на которомъ распятъ былъ Господь, хранятся и въ другихъ городахъ, есть и у насъ въ Россіи—въ Москвѣ, Петербургѣ и въ Троице-Сергіевской Лаврѣ (въ Геосиманскомъ скиту). «Крестъ Христовъ, по словамъ св. Кирилла іерусалимскаго, по частямъ достался всеѣмъ концамъ вселенной, для спасенія которой Христосъ былъ распятъ на Крестѣ». Первые три вѣка христіанской жизни онъ былъ сокрытъ въ землѣ, потому что «юдеи, говоритъ св. Андрей Критскій въ словѣ на день Воздвиженія Креста, уязвляясь стрѣлами зависти и страха, чтобы какія-либо изъ досточтимыхъ и священннхъ орудій страданій Христовыхъ не сдѣлались орудіями отищенія юдеямъ и защиты для христіанъ, зарыли ихъ въ землю и такимъ образомъ скрыли сокровища, т. е. Крестъ и все прочія орудія крестныя, какъ-то: гвозди и надпись».

Въ 326-мъ году благочестивая царица Елена, мать императора Римскаго Константина Великаго, прибыла въ Іерусалимъ, имѣя намѣреніе поклониться мѣстамъ, освященнымъ стопами и кровію Спасителя и найти Крестъ, на которомъ Онъ былъ распятъ. Мѣсто страданій и смерти Іисуса Христа на Голгофѣ, на которомъ язычниками въ 119-мъ году поставлено было идольское капище, было отыскано и расчищено<sup>1)</sup>. Найдены были три креста, между которыми нельзя было отличить Крестъ Спасителя отъ крестовъ разбойниковъ, такъ какъ дощечка, прибитая надъ головой Спасителя съ надписью, изображающей «Іисусъ Назарянинъ Царь Іудейскій», лежала въ сторонѣ. Господь явилъ чудодѣйственную силу Креста Своего: исцѣленіемъ женщины отъ болѣзни и воскрешеніемъ мертваго, на котораго былъ возложенъ одинъ изъ крестовъ, былъ открытъ Крестъ Господень; онъ былъ положенъ въ серебряномъ ковчегѣ въ Іерусалимѣ, части же сего Креста царица Елена послала своему сыну Императору Константину<sup>1)</sup>; эти-то части и хранились въ Константинопольскомъ дворцѣ и въ день 1-го августа выносились въ храмъ св. Софїи и затѣмъ обносимы были по городу.

Впослѣдствіи, какъ говоритъ преданіе, отъ Креста Господня были отдѣлены еще многія части, которыя и разнесены по всему міру.

<sup>1)</sup> Евсевій. О жизни Конст. Вел. кн. III, гл. 26.

<sup>2)</sup> Созом. кн. 2, гл. 1.

Празднуя нынѣ событіе исхожденія честныхъ дровъ Животворяшаго Креста Господня и поклоняясь сему святому кресту, напоминающему намъ тотъ Крестъ, на которомъ страдалъ и умеръ Господь нашъ, размыслимъ, христілюбивые воины, о значеніи креста и крестнаго знаменія, которымъ мы осѣняемъ себя.

Крестъ — одинъ изъ важнѣйшихъ предметовъ христіанскаго почитанія; онъ есть знаменіе побѣды Господа нашего Іисуса Христа надъ діаволомъ, знаменіе свободы нашей и избавленіе отъ грѣха и смерти (Молит. на освящ. Креста). Крестъ есть знакъ вѣры нашей въ Распятаго на немъ, потому и увѣнчиваются имъ храмы православные, потому и носятъ его каждый изъ насъ отъ св. крещенія. Сіяя и на знамени полковомъ, крестъ Господень свидѣтельствуеетъ собою вѣру православную, охранять которую до послѣдней капли крови вы поклялись. Предъ крестомъ давали вы присягу служить вѣрно и нелицемѣрно — онъ свидѣтель вашей клятвы. Нынѣ св. Церковь воздавая поклоненіе Животворящему Кресту, напоминаетъ безконечную къ намъ любовь и милость пострадавшаго за насъ Господа. Сила креста Господня непобѣдима: силою креста побѣдилъ святой равноапостольный царь Константинъ враговъ своихъ. Когда онъ съ войскомъ своимъ увидѣлъ небесное явленіе — знаменіе креста съ надписью «симъ побѣдиши», то приказалъ сдѣлать въ свои полки знамя, подобное кресту. И гдѣ это знамя креста показывалось, тамъ враги обращались въ бѣгство, и побѣдители преслѣдовали ихъ<sup>1)</sup>». Силою Креста побѣдили враговъ своихъ св. Андрей Боголюбскій, Великій Князь Владимірскій и Мануиль Императоръ Греческій: они видѣли чудесное явленіе — свѣтлые лучи, исходящія отъ св. иконъ и креста и покрывавшіе свѣтомъ все войско. Явленіе это, какъ знакъ Божественной помощи, воодушевило воиновъ и враги были побѣждены. Воспоминаніе объ этой чудесной помощи въ побѣдѣ православныхъ воиновъ надъ врагами Креста Христова и воспоминается нынѣ. Воинъ православный! проходи вѣрно свое служеніе подъ знаменемъ Креста и ты побѣдишь враговъ св. Вѣры, Царя и Отечества.

Какъ святой Крестъ, такъ и крестное знаменіе важно и спасительно для христіанина. «Да не стыдимся, говоритъ Кириллъ Іерусалимскій (въ XIII оглас. поученіи), исповѣдывать Распятаго; съ дерзновеніемъ да изображаемъ рукою знаменіе креста на челѣ и на всемъ: на хлѣбѣ, который

<sup>1)</sup> Евсевій. О жизни Конст. Вел., кн. II, гл. 7.

вкушаемъ; на чашахъ, изъ которыхъ пьемъ; да изображаемъ его при выходахъ; когда ложимся спать и встаемъ, когда находимся въ пути и отдыхаемъ». «Онъ—великое предохраненіе, данное бѣднымъ въ даръ и слабымъ—безъ труда». Пользуйтесь-же разумно, воины христілюбивые, даромъ этимъ—безъ поспѣшности и съ сознаниемъ величія онаго полагайте на себѣ знаменіе крестное; оно отгонитъ врага нашего спасенія діавола, оно укротитъ грѣховныя помыслы и освятитъ умъ, сердце и силы ваши.

И такъ, православные воины, пышѣ, по гласу Церкви, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, «Животворящему Древу поклонимся», и помолимся о томъ, что бы Господь силою Креста Своего сохранилъ Отечество наше, даровалъ побѣды надъ врагами Благочестивѣйшему Государю Императору нашему Александру Александровичу и ниспослалъ Свою помощь въ исполненіи вами великаго и священнаго долга—въ служеніи св. Вѣрѣ, Царю и Отечеству. Аминь.

Священникъ **Сергій Казацкій.**

Гор. Тверь, 1891 года, января 22-го дня.

**Слово при освященіи иконъ, пріобрѣтенныхъ чинами гарнизона Динамидской крѣпости въ память спасенія Государя Цесаревича отъ покушенія убійцы, въ г. Отсу (въ Японіи).**

Къ возлюбленному Монарху Нашему достойно и праведно отнести слова, сказанныя нѣкогда о св. царѣ и пророкѣ Давидѣ, что Господь избралъ его, какъ мужа по сердцу своему, на это высокое служеніе Россіи. Не смѣю входить въ подробное сужденіе о великихъ его дѣяніяхъ, имѣющихъ занять одну изъ самыхъ свѣтлыхъ страницъ въ исторіи; осмѣлюсь высказать одно, въ полной увѣренности, что каждый чувствуетъ тоже,—одно то, что нашъ Великій Монархъ, по глубокому благочестію, по свѣтлomu уму, по твердости характера при мягкости души, по своимъ семейнымъ добродѣтелямъ и доступности къ ищущимъ его правосудія и милости, есть истинно русскій человѣкъ въ лучшемъ значеніи этого слова; а какъ Государь, есть любвеобильный Отецъ Отечества, неусыпный Ангель-Хранитель предѣловъ и интересовъ его, предъ которымъ благоговѣютъ и явные враги и сомнительные друзья. Одною изъ величайшихъ заслугъ Его не только Отечеству, но и всему человѣчеству, должны мы признать,

что Онъ сдерживаетъ воинственные порывы рыцарей крови и желѣза, готовыхъ, чуть бы представился наималѣйшій предлогъ, произвести всемірный пожаръ войны, на погибель человѣчества. За то и Господь очевидно хранить Его съ Августѣйшимъ Его семействомъ подъ особеннымъ Своимъ Покровительствомъ.

Давно ли, подъ Борками, совершилось надъ ними величайшее чудо этого покровительства,—чудо, въ воспоминаніе котораго наша Русь святая доселѣ еще дѣлаетъ все то, что способно увѣковѣчить благоговѣйную ея благодарность Промыслу до отдаленнѣйшихъ потомковъ за это событіе. А недавнее событіе спасенія драгоценной жизни Царскаго Первенца отъ посягательства изувѣра-язычника въ японскомъ городѣ Отсу развѣ не есть явное чудо покровительства Божія Царствующему Дому? Развѣ это не есть голосъ Божій Ему, сказанный некогда св. праотцу Іакову: «не бойся, возлюбленный мой рабъ, вотъ я съ тобою и сохраню тебя воздѣ, куда ты ни пойдешь, ибо Я не оставлю тебя, доколѣ не исполню того, что Я сказалъ тебѣ (Быт. 28, 14—15)? Ангеламъ моимъ Я заповѣдую охранять тебя отъ всякаго преткновенія на жизненномъ пути» (пс. 90, 11—12).

Но это событіе не есть ли голосъ Провидѣнія, обращаемый лично и ко всей Россіи? Думается, такъ!

Отнятіе благочестивыхъ царей у народа, смута, возникающая въ царскихъ династіяхъ чрезъ утрату, такъ или иначе, важнѣйшихъ изъ ихъ членовъ всегда сопровождалась глубокими потрясеніями основъ государственныхъ, въ вихрѣ которыхъ гибли тысячи жизней, разрушались селенія, города, обращались въ пустыню и кладбища цѣлыя области, или подвергались иноземному порабоженію, иногда съ потерей народной самостоятельности. Для доказательства этой истины, намъ нѣтъ надобности тревожить исторію народовъ; довольно вспомнить домашній примѣръ этихъ смутъ въ тотъ періодъ, въ нашихъ лѣтописяхъ извѣстный подъ именемъ лихолѣтія, когда св. царевичъ Димитрій, единственная отрасль древняго царскаго корня, вмѣсто вѣнна царскаго, въ Угличѣ воспріялъ отъ рукъ убійцъ вѣнецъ мученической, и тронъ царства всероссійскаго сдѣлался предметомъ искательства разныхъ честолюбцевъ. Нѣсколько лѣтъ она обливалась кровью, подвергалась разгромамъ и раззоренію почти на всемъ своемъ пространствѣ, разрываема была на части сосѣдними народами и только чудомъ какимъ-то спасалась, послѣ безчисленныхъ страданій, отъ порабо-

шенія врагами. Это лихолѣтье было истинное Божеское наказаніе, подобное чумѣ и черной смерти.

За что же постигла эта кара нашихъ предковъ? За ту именно вину, въ которой св. пророкъ Божій Ілія упрекалъ народъ Израильскій при жертвоприношеніи на горѣ Кармильской: «долго ли вамъ хромать на оба колѣна? Если Господь есть Богъ, то послѣдуйте Ему, а если Вааль, то ему послѣдуйте» (3 Цар. 18, 21). И такъ какъ Евреи были глухи къ этому обличенію, то и подверглись страшной участи, т. е. Господь лишилъ ихъ счастья имѣть добрыхъ царей—руководителей и они, невѣрный народъ, были какъ заблудшія овцы, разсѣяны по разнымъ странамъ; ибо сказано въ писаніи: «поражу пастыря и разыдутся овцы стада». Тогдашніе наши предки, по образу своей жизни, были очень виновны въ этомъ служеніи Ваалу, хотя не ставили храмовъ, кумировъ ему; грубыя понятія о вѣрѣ Христовой господствовали въ простомъ народѣ, который слѣпо держался только внѣшнихъ обрядовъ; насилія, смуты боярскія, раболѣбство, взяточничество, грабежи, разбои, фальшь, грубость нравовъ были тогда обыкновеннымъ явленіемъ во всѣхъ слояхъ общества, или лучше—поклоненіемъ Ваалу. Всѣ увѣщанія мужей, подобныхъ древнимъ пророкамъ, какъ напр. угодника Божія Святителя Филиппа, оставались гласомъ вопиющаго въ пустынь, а если кто изъ сильныхъ и слышалъ ихъ, то подвергалъ ихъ участи пророковъ: позору, изгнанію, казни. И Господь, отнявъ за это законнаго пастыря у нихъ, подвергъ ихъ заслуженному наказанію лихолѣтjemъ, пока, наконецъ, не сжалился надъ страданіями лучшихъ сыновъ Отчизны, сохранившихъ въ сердцѣ крѣпкую вѣру, а въ жизни—чистоту нравовъ, даровавши имъ другого пастыря, въ лицѣ Михаила Ѳеодоровича Романова, Родоначальника нашихъ Вѣнценосныхъ Вождей, такъ возвеличившихъ и прославившихъ нашу Русь Святую. Но много времени и усилій съ ихъ стороны потребовалось на то, чтобы залечить глубокія раны ея, причиненныя насильственной кончиною св. царевича.

Теперь осмотримся, что видимъ у себя!

Среди образованныхъ классовъ встрѣчаются у насъ личности, кои, вмѣсто личнаго Бога, Создателя и Промыслителя, проповѣдуемаго въ ученіи Евангелія и пророковъ, первоисточникомъ и регуляторомъ вселенной провозглашаютъ слѣпой случай (атеисты, коммунисты и пр.); другіе, ничего рѣзко не отрицая, даже, по внѣшности, подчиняясь религіознымъ требованіямъ, по слову св. Іоанна Богослова, ни холодны къ этому, ни горячи, а потому



достойны изверженія изъ устъ Божіихъ паче тѣхъ, кои холодны (индиферентисты) <sup>1)</sup>; третьи придумываютъ новую религію, рѣзко раздѣляющуюся на два отдѣла: на дѣла безъ вѣры, подъ опекою совѣсти (гуманисты), и на вѣру безъ дѣлъ, кои допускаются какъ нѣчто дополнительное, а не существенное для спасенія души (Пашковъ, гр. Толстой и др.). Горькую отвѣтственность навлекаютъ они и на себя и на тѣхъ кого совращаютъ своими джеученіями, потому что нѣтъ тяжелѣе грѣха, какъ подрывъ основаній вѣры, — это значитъ нокушаться лично на Бога (Дѣян. 9, 4).

Среди необразованнаго класса выдаются личности, зараженныя невѣжествомъ, предразсудками и такими дикими нравами, о которыхъ стыдно и говорить (Еф. 5, 12), чего, впрочемъ, не чужды и иные изъ образованнаго класса, съ тѣмъ различіемъ, что они умѣютъ грязь безнравственности украшать позолотою свѣтскаго приличія. Всего же пагубнѣе въ необразованной средѣ то, что и тамъ являются такіе учителя, какъ шалапуты, штундисты и другіе, бессмысленно отрицающіе не только прародительскую вѣру, но даже основы государственнаго порядка въ русскомъ духѣ. Это слѣпцы, взявшіеся быть поводырями слѣпцовъ; участь ихъ — паденіе въ пропасть гибели.

Главною, такъ сказать, эпидемическою нравственною болѣзнію нынѣшняго времени есть служеніе, вмѣсто древняго Ваала, богинѣ Фортуны. Что же это за новое божество? Это — стремленіе къ наживѣ, безъ разбора средствъ, съ цѣлію пожить на семь свѣтъ, какъ евангельскій богачъ, а на томъ — будь, что будетъ (Лук. 16, 15—31).

Благодареніе Господу, сердце Россіи еще здорово, нравственный составъ ея цѣль и могучъ; и если Господь вправѣ выразить Россіи за которыхъ заблудшихъ сыновъ ея: «имамъ нѣчто на тя» (Апок. 3, 4); это подавляющее большинство еще послушно голосу вѣры и держится крѣпко русскаго духа, — духа преданности Престолу, любви къ Отечеству, повинности властямъ и законамъ, семейныхъ добродѣтелей и порядочности внѣшней; она еще достойна древле усвоеннаго ей названія святой Руси, за то и Господь милуетъ ее, даруя ей мудрыхъ властителей, подъ руководствомъ и покровительствомъ которыхъ мы можемъ жить въ безопасности, во всякомъ благочестіи и чистотѣ, а ихъ самихъ чудесно спасая отъ опасностей. Эти напасти суть только предостерегательный намъ голосъ Отца Небеснаго: «народъ мой, избранный свыше для совершенія великихъ міровыхъ

<sup>1)</sup> Апок. III, 15.

цѣлей, ты можешь этого достигнуть только съ моею помощію; будь же вѣренъ мнѣ, старайся, чтобы храмлющихъ на оба колѣна было меньше и меньше; иначе, отступлюсь отъ тебя, ты не сможешь исполнить мое назначеніе и будешь наказанъ». Такъ родители охотнѣе угрожаютъ дѣтямъ наказаніями за шалости, чѣмъ подвергаютъ ихъ таковымъ.

Возблагодаримъ же Господа Бога за то, что Онъ, охраняя нашъ Царствующій Домъ подъ особеннымъ своимъ покровительствомъ, симъ самымъ какъ бы свидѣтельствуешь, что наша дорогая отчина, не смотря на многіе свои недостатки, неизбѣжные въ такомъ великомъ государствѣ, еще достойна такой великой милости Царя Небеснаго. А на васъ, христіанскіе воины, да снисдетъ благословеніе и благоволеніе Его, Отца щедротъ, за то, что вы, въ числѣ первыхъ, вспомнили про долгъ благодарности Ему за это новое чудо, соорудивъ сіи иконы Святителя Христова Николая и Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго. Пусть эти вещественные знаки вашей невещественной горячей благодарности изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ возвѣщаютъ потомству, что вы истинно русскіе люди, безпредѣльно преданные Царскому Дому, раздѣляя Его радости и скорби, какъ подобаетъ добрымъ дѣтямъ. А вмѣстѣ съ этимъ, помятуя, что христіанскій образъ жизни вѣрнопопавшихъ есть наилучшая порука за благоденствіе царскаго престола, — этой отечественной несокрушимой твердыни, — будемъ по прежнему соблюдать этотъ образъ жизни, даже стараться идти отъ совершенства къ совершенству, поступая въ жизни съ крайнею осмотрительностью, на основаніи заповѣди Божіей: «смотрите, поступайте осторожно, не какъ неразумные, но какъ мудрые, не будьте не разсудительны, но познавайте, что есть воля Божія (Еф. 5, 16 и 17 ст.) и не участвуйте въ бесплодныхъ дѣлахъ тьмы, но и обличайте ( — 11)». А у кого нравственные очи смѣжены сномъ грѣховнымъ, — сномъ смерти духовной, — тотъ пусть скорѣе пробудится, во исполненіе другой заповѣди: «встань, спящій, воскресни изъ мертвыхъ, и освятить тебя Христосъ ( — 14). Аминь.

Благочинный 29-й пѣхотной дивизіи, Протоіерей Іоаннъ Поповъ.

16-го іюня 1891 года, кр. Динаминдъ.

### Утверждение религіи и нравственности въ войскахъ Петербургскаго военнаго округа.

Русскій народъ крѣпокъ своей православной религіей, которая тѣсно сплочиваетъ внутреннюю связью все многомилліонное населеніе обширнаго нашего отечества. Армія есть плоть отъ плоти и кость отъ кости народа и, представляя лучшія силы государства, должна и въ нравственномъ отношеніи служить образцомъ для населенія во всеѣхъ отношеніяхъ.

Изъ году въ годъ русскій народъ, отбывая воинскую повинность, проводитъ извѣстный промежутокъ времени въ такого рода обстановкѣ, которая должна его воспитывать, развивать его природныя способности, возвышать его въ моральномъ отношеніи и въ концѣ концовъ, конечно, нравственно совершенствовать.

Такимъ образомъ, армія—это школа для народа и, находясь на службѣ, солдатъ не только не долженъ ничего утрачивать изъ того, что относится къ его духовному міру, но напротивъ, упрочить нравственные принципы и явиться въ населеніе обратно человѣкомъ дисциплинированнымъ и глубоко проникнутымъ сознаниемъ своего долга быть всегда вѣрнымъ слугою Царю и Отечеству. Потому то, принятіе всеѣхъ мѣръ къ поддержанію въ войскахъ религіознаго чувства среди нижнихъ чиновъ, соблюденіе церковныхъ обрядовъ и постовъ и всего того, что можетъ только утверждать солдата въ убѣжденіи неотъемлемой его принадлежности къ единой Православной Церкви, имѣетъ слѣдствіемъ развитіе высокихъ моральныхъ качествъ, столь необходимыхъ для созданія побѣдоносныхъ армій.

Существованіе въ войскахъ этихъ высокихъ моральныхъ силъ, какъ свидѣтельствуетъ военная исторія, дѣлало ихъ несокрушимыми при самыхъ тяжелыхъ условіяхъ обстановки и двигало части на совершеніе геройскихъ подвиговъ съ единственнымъ лозунгомъ: за «Вѣру и Царя».

Не мало примѣровъ изъ прошлыхъ войнъ, когда въ критическія минуты боя, при полномъ истощеніи физическихъ силъ, русскаго солдата воодушевлялъ вновь священникъ съ крестомъ въ рукѣ, за которымъ, съ восстановленной вдругъ энергіей, устремлялись войсковыя части, съ глубокою вѣрою въ будущую неземную жизнь и съ полнымъ пренебреженіемъ къ смерти.

Такимъ образомъ, если православная религія есть основа всей нравственности русскаго народа, то тѣмъ паче догматы ея должны послужить непоколебимымъ фундаментомъ и всего строя военной жизни.

Его Императорское Высочество главнокомандующій войсками гвардіи и Петербургскаго военнаго округа съ особеннымъ вниманіемъ слѣдитъ затѣмъ, чтобы въ Высочайше ввѣренныхъ ему частяхъ округа никогда не забывалась важность воспитанія солдата въ духѣ Православной Церкви и соблюдались всѣ обряды ею установленные.

Даваемое направленіе въ этомъ отношеніи Его Высочествомъ находитъ полное сочувствіе среди подчиненныхъ начальниковъ и все болѣе и болѣе утверждается въ войскахъ.

Въ дѣйствительности, начальствующими лицами всѣми мѣрами поддерживается въ солдатѣ религіозное чувство, а собою они подаютъ личный примѣръ выполненія обрядовъ, установленныхъ Церковью, хорошо сознавая, что религія есть главный источникъ, изъ котораго черпаетъ русскій солдатъ правила чистой нравственности, что она его единственное утѣшеніе, прибѣжище и надежда въ опасностяхъ, и что за Святую Церковь и православнаго Царя онъ бодро идетъ на смерть, въ твердомъ упованіи, что за гробомъ эта жертва не останется безъ награды.

Посѣщеніе воинами церковныхъ богослуженій, ежегодное говѣніе и соблюденіе постовъ съ усердіемъ охотно ими исполняется.

Къ утвержденію нижнихъ чиновъ въ правилахъ нравственности не мало способствуютъ и бесѣды полковыхъ священниковъ, правильное и послѣдовательное веденіе которыхъ установлено особымъ распоряженіемъ Протопресвитера военнаго и Морскаго духовенства, О. Желобовскаго. Распоряженіе это, еще болѣе развившее и распространившее въ войскахъ уже раньше существовавшія тамъ бесѣды было удостоено особаго одобренія Его Императорскаго Высочества.

Въ настоящее время, когда въ среду народа нерѣдко проникаютъ не признанные учителя религіи, въ войскахъ неизбѣжно могутъ попадать личности съ неправильными религіозными взглядами, а потому частыя и дѣльные духовныя бесѣды пастырей съ нижними чинами приобретаютъ особенную важность. Конечно, вести подобнаго направленія бесѣды приходится главнымъ образомъ состоящимъ при войскахъ священникамъ. Правильное пониманіе ими своихъ обязанностей ставить ихъ въ положеніе первыхъ наставниковъ солдатъ въ нравственности, а вмѣстѣ съ тѣмъ на ихъ же долю выпадаетъ и быть утѣшителями воинскихъ чиновъ въ горестяхъ, внушая имъ твердость въ правилахъ религіи и бодрость духа.

На ряду всѣхъ этихъ мѣръ, принятыхъ въ войскахъ Петербургскаго военнаго округа, для утвержденія религіи и нравственности среди нижнихъ чиновъ, нельзя не отмѣтить устройство военныхъ кладбищъ и погребеніе нижнихъ чиновъ съ должными воинскими почестями.

Особыя условія квартированія большей части войскъ Петербургскаго военнаго округа дѣлали вопросъ о военныхъ кладбищахъ очень важнымъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и крайне сложнымъ, который однако, послѣ значительной предварительной работы, въ концѣ концовъ, удалось разрѣшить самымъ благопріятнымъ образомъ.

Въ 1887 году состоялось, по приказанію Его Императорскаго Высочества, Главнокомандующаго войсками, распоряженіе по округу объ устройствѣ военныхъ кладбищъ и о приданіи похоронамъ нижнихъ чиновъ большей торжественности, а именно признано было крайне необходимымъ дать похоронамъ нижнихъ чиновъ такую обстановку, при которой умершему солдату не только воздавалась бы присущая высокому званію воина честь, при точномъ соблюденіи церковнаго обряда отпѣванія, отводѣ на кладбищѣ приличнаго мѣста и соответствующаго устройства могилы, но и чтобы самое имя покойнаго не скоро забывалось его ближайшимъ начальствомъ и товарищами.

Соответственно этому, отведены были земельные участки первоначально въ ближайшихъ окрестностяхъ столицы и распределены между всѣми отдѣльными частями какъ гвардейскими, такъ и армейскими въ Петербургѣ расположенными, а вскорѣ затѣмъ и въ другихъ городахъ округа для квартирующихъ тамъ войскъ.

Назначены были временные попечители военныхъ кладбищъ, начальники отдѣльныхъ частей войскъ, на которыхъ было возложено исполненіе всѣхъ общихъ обязанностей, вызываемыхъ устройствомъ кладбищъ, установленіемъ за ними надзора и поддержанія благоустройства, принявъ къ руководству установленный ранѣе, по приказанію Его Императорскаго Высочества, порядокъ на Красносельскомъ военномъ кладбищѣ.

И съ 1888 года все касающееся кладбищъ было приведено въ исполненіе и въ этомъ отношеніи порядокъ и полное благоустройство обезпечены на далекое будущее. Умершій на службѣ солдатъ долго будетъ жить въ памяти своихъ товарищей, а пожелавшіе помянуть близкаго человѣка родственники не станутъ безплодно разыскивать могилу покойнаго, а обратив-

шись въ войсковую часть, гдѣ послѣдній служилъ, скоро найдутъ родную могилу и усердно на ней помолятся.

Въ развитіе дальнѣйшей идеи Августѣйшаго Главнокомандующаго по благоустройству военныхъ кладбищъ, на нихъ постепенно начинаютъ сооружать часовни на средства, жертвуемая какъ войсковыми частями, такъ и частными благотворителями, закладка и освященіе которыхъ происходитъ всякій разъ при особой торжественной обстановкѣ съ участіемъ представителей отъ квартирующихъ войскъ. Такимъ образомъ, 17-го іюня, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго войсками, происходила закладка часовни на Царскосельскомъ военномъ кладбищѣ.

Инициатива сооруженія этой часовни принадлежитъ командиру л.-гв. 4-го стрѣлковаго Императорской фамиліи баталіона, генераль-маіору Евреиннову, которому удалось собрать необходимыя средства. На постройку часовни внесли посильную лепту не только всѣ войсковыя части Царскосельскаго гарнизона, но и чины мѣстной полиціи и многіе частные благотворители. Въ настоящее время Царскосельское военное кладбище получить въ отношеніи благоустройства вполнѣ законченный видъ. Не малое содѣйствіе тому оказалъ покойный комендантъ генераль отъ инфантеріи Степановъ, относившійся такъ сочувственно ко всѣмъ интересамъ солдата. Генераль Степановъ, со времени объявленія въ 1887 г. распоряженія Великаго Князя объ устройствѣ кладбищъ, постоянно слѣдилъ за работами и принималъ всѣ мѣры къ тому, чтобы мѣсто преданія землѣ тѣла русскаго воина отличалось должнымъ во всѣхъ отношеніяхъ благоустройствомъ. На происходившей закладкѣ часовни присутствовала супруга Августѣйшаго Главнокомандующаго Великая Княгиня Марія Павловна, вдова покойнаго коменданта генерала отъ инфантеріи Степанова и много начальствующихъ лицъ и военныхъ дамъ Царскосельскаго гарнизона.

18-го іюня въ Кронштадтѣ послѣдовало освященіе часовни на устроенномъ тамъ на косѣ острова Котлина военномъ кладбищѣ въ присутствіи главнаго командира Кронштадтскаго порта и военнаго губернатора и представителей отъ сухопутныхъ и морскихъ частей мѣстнаго гарнизона.

Нѣтъ сомнѣнія, что такое вниманіе Августѣйшаго Главнокомандующаго къ исполненію послѣдняго долга по отношенію умершихъ нижнихъ чиновъ чутко отзывается въ сердцахъ русскаго православнаго солдата и имѣетъ и

будеть имѣть самое благопріятное вліяніе на весь внутренній строй жизни Высочайше ввѣренныхъ Великому Князю войсковыхъ частей Петербургскаго военнаго округа.

Обозрѣніе Главнымъ Священникомъ гвардіи, гренадеръ, арміи и флотовъ <sup>1)</sup> военныхъ церквей Виленскаго и Варшавскаго военныхъ округовъ въ 1889 году.

(Продолженіе).

По окончаніи братской бесѣды, происходившей въ квартирѣ о. протоіерея Попова, Главный Священникъ посѣтилъ церкви Рождества Богородицы 116 Малоярославскаго полка, Иверской Божіей Матери 115 Вяземскаго полка и госпитальную въ честь св. Троицы. Двѣ помянутыя полковыя церкви имѣютъ бѣдное и тѣсное помѣщеніе: предложено, кому слѣдуетъ, позаботиться объ устройствѣ своихъ храмовъ, что особенно вызывается иѣстными условіями среди нѣмцевъ, имѣющихъ у себя богатѣйшія церкви. Рижская военnogоспитальная церковь, устроенная въ два свѣта съ 10-ю колоннами внутри, съ богатыми орнаментами, великолѣпными хорами съ трехъ сторонъ храма, очень хорошею живописью по стѣнамъ и въ иконостасѣ, производитъ прекрасное впечатлѣніе, невольно настрояющее къ высокимъ религиознымъ и молитвеннымъ стремленіямъ и чувствованіямъ. По обозрѣніи этой церкви, О. Александръ осмотрѣлъ госпитальныя палаты, хроническое отдѣленіе <sup>2)</sup>, утѣшая на пути больныхъ, зашелъ въ бібліотеку, гдѣ обратили на себя его вниманіе художественной работы иконы св. Александра Невскаго и св. безсребренниковъ Космы и Даміана.

Изъ госпиталя Главный Священникъ направился къ Преосвященному Арсенію, Епископу Рижскому и Митавскому. Его Преосвященство весьма радушно принялъ посѣтителя, сообщилъ свое мнѣніе о военномъ духовенствѣ, находящемся въ его епархіи, и на прощанье выразилъ сожалѣніе,

<sup>1)</sup> Нынѣ Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства.

<sup>2)</sup> Въ хроническомъ отдѣленіи, имѣющемъ характеръ постояннаго пріюта, помѣщаются старые инвалиды временъ въ Бозѣ почивающаго Государя Императора Николая I.

что Главный Священникъ не могъ у него быть долѣе за недостаткомъ времени. Получивъ напутственное благословеніе Его Преосвященства съ сердечными благопожеланіями, Главный Священникъ въ 11 часу утра отбылъ изъ Риги по желѣзной дорогѣ въ лагерь Куртенгофъ, гдѣ расположены полки 29 пѣхотной дивизіи. Мѣстность лагеря красива и лежитъ вблизи двухъ острововъ; палатки и бараки стоятъ среди зелени и лѣса.

У лагерной платформы встрѣтилъ О. Александра начальникъ дивизіи генераль-лейтенантъ А. Ѳ. Мирковичъ. Шелъ проливной дождь, изрядно промочившій путниковъ. Лагерная церковь 29 пѣхотной дивизіи представляетъ собою изящную постройку. Она деревянная и выстроена въ строго византійскомъ стилѣ, въ два свѣта; кругомъ ея крытый балконъ съ колоннами, вмѣщающій въ себѣ много народу. Внутри храмъ этотъ, воздвигнутый въ честь Владимірской Божіей Матери, украшенъ роскошно, особенно куполь съ его великолѣпными рѣзными орнаментами. Иконостасъ въ 2 яруса дубовый мелкой и тонкой рѣзбы, трудъ С.-Петербургскаго мастера Леонтьева; образа въ иконостасѣ, какъ и по всей церкви, писаны на цинкѣ по золотому фону. Особеннаго вниманія заслуживаетъ образъ Спасителя, сооруженный иждивеніемъ чиновъ всей дивизіи, въ память чудеснаго спасенія Государя Императора отъ явной опасности, при крушеніи Царскаго поѣзда, 1888 года. Икона эта украшена драгоценными камнями, въ богатѣйшей ризѣ и кіотѣ; утверждена она въ бронзовомъ вызолоченномъ подсвѣчникѣ, имѣющемъ очень красивую форму.

Всѣ священныя принадлежности лагерной церкви—сосуды, подсвѣчники, облаченія, ризы и ковры совершенно новые и изъ дорогаго матеріала; подсвѣчники и люстры, напр., чистой бронзы и стоятъ—подсвѣчники по 200 р., а люстра 800 р.; весь же храмъ—болѣе 11.000 р.

Вообще церковь эта<sup>1)</sup> по своему богатству и красотѣ весьма замѣчательна, и своимъ устройствомъ и благоустройствомъ главнымъ образомъ обязана благочестивому усердію генераль-лейтенанта Мирковича.

Изъ церкви Главный Священникъ отправился къ начальнику дивизіи генераль-лейтенанту Мирковичу, а затѣмъ посѣтилъ баракъ, въ коемъ помѣщается очередной полковой священникъ. Отсюда О. Александръ въ 3<sup>1/2</sup>

<sup>1)</sup> Рижская лагерная церковь въ Куртенгофѣ начата постройкою 26-го августа 1886 года, окончена 16-го мая 1888 г. и освящена 29-го мая 1889 года въ день Св. Духа Преосвященнымъ Арсеніемъ, епископомъ Рижскимъ. Строитель ея—полковникъ Н. Ѳ. Кршевицкій—командиръ Малоросскаго полка—флигель-адъютантъ.



часа вернулся въ Ригу, откуда, пересѣвъ у великолѣпнаго желѣзнаго моста, на артиллерійскій пароходъ<sup>1)</sup>, по Двинѣ отплылъ въ крѣпость Динаминдъ, стоящую при впаденіи р. Аа въ западную Двину, на берегу Рижскаго залива, въ 14 верстахъ отъ столицы Лифляндіи.

Видъ съ парохода на Ригу очень красивый: богадѣльня для престарѣлыхъ моряковъ, штурманское училище, политехническая школа, духовная семинарія, православный соборъ — поражаютъ величественностію своихъ зданій. Далѣе виднѣется «Царскій садъ», въ которомъ растетъ огромное дерево, посаженное еще Императоромъ Петромъ I; затѣмъ, идутъ по берегамъ рѣки фабрики, заводы и мызы, между которыми мыза Волердорфъ заслуживаетъ упоминанія уже потому одному, что тамъ родился знаменитый русскій инженеръ графъ Тотлебенъ, герой Севастополя и Плевны... Не менѣе живописны и острова, идущіе вдоль берега западной Двины, изъ которыхъ нѣкоторые, напримѣръ Магнусъ, Гольмъ, дышатъ грозой и вооружены батареями... Но вотъ быстро и незамѣтно пароходъ повернулъ въ устье р. Аа, гдѣ на берегу стоитъ *историческій дубъ*, раненый во время бомбардировки англичанами въ 1853 г. въ большой сукъ и уцѣлѣвшій до селѣ...

Крѣпостной соборъ, посвященный Преображенію Господню, здѣсь является взору во всемъ величіи... Вскорѣ потомъ показалась пристань, выйдя на которую Главный Священникъ направился въ соборъ, основанный въ 1775 году. Крѣпость полна была народа и въ церкви О. Александръ былъ встрѣченъ священникомъ о. Тринитатовымъ, при чемъ прекрасно организованный хоръ пѣвчихъ гармонично исполнилъ тропарь празднику и др. пѣснопѣнія; въ церкви присутствовали всѣ чины гарнизона съ комендантомъ во главѣ. Обратившись къ предстоящимъ, Главный Священникъ сказалъ простую, но задушевную рѣчь о томъ, что «воины должны служить Царю и Отечеству вѣрою и правдою». Храмъ большой и помѣстительный съ хорами для пѣвчихъ; иконостасъ — благолѣпный; алтарныя принадлежности тоже; на горнемъ мѣстѣ замѣчательный образъ »Моленіе Спасителя о Чашѣ»; на стѣнахъ собора мраморныя плиты съ надписями, свидѣтельствующими о посѣщеніи храма Августѣйшими Особами Царствующаго Дома. Изъ собора Главный Священникъ зашелъ на нѣсколько минутъ къ коменданту генераль-

<sup>1)</sup> Пароходъ этотъ казенный и высланъ былъ для Главнаго Священника изъ крѣпости нарочно комендантомъ ея генераль-маіоромъ М. Я. Доморацкимъ.

маіору Доморацкому и священнику крѣпостного собора о. Александру Тринитатову, и затѣмъ отплылъ на томъ же пароходѣ обратно въ Ригу, откуда съ вечернимъ поѣздомъ того же 9-го августа выѣхалъ въ Либаву чрезъ ст. Можейки.

10-го августа въ 7 ч. утра, Протоіерей А. А. Желобовскій прибылъ въ древній феодальный городъ Курляндіи Либаву, расположенный на узкой песчаной косѣ, отдѣляющей прибрежный прудъ отъ открытаго моря.

На вокзалѣ встрѣтили его протоіерей Елисаветградскаго драгунскаго полка о. Коченовскій и священникъ 113-го пѣхотнаго Старорусскаго полка о. Модестовъ. Въ 11 ч. утра осмотрѣна была церковь Старорусскаго полка во имя св. Николая Чудотворца; она помѣщается въ частномъ домѣ; маленькая и низенькая съ обветшалымъ иконостасомъ, и нуждается въ ремонтѣ, о чемъ и сдѣлалъ напоминаніе Главный Священникъ настоятелю храма Антиминсъ за подписью преосвященнаго Никифора, епископа Словенскаго и Херсонскаго, существуетъ съ 1781 года.

Изъ церкви Главный Священникъ посѣтилъ бригаднаго командира ген.-лейт. Вл. Петр. Жданова <sup>1)</sup>, а потомъ протоіерея Коченовскаго и священника Модестова.

Вечеромъ того же дня Главный Священникъ оставилъ Либаву и направился чрезъ Можейки и Кошедары въ г. Ковно, который стоитъ при соединеніи двухъ рѣкъ Вилии и Немана. Въ этотъ древній литовскій городъ онъ пріѣхалъ 11-го августа въ 12 часу дня. Мѣстность предъ Ковно живописна; вблизи его находится туннель въ 3½ версты длиною; окрестные лѣса и мѣстные сады украшаютъ городъ; климатъ здѣсь здоровый. Въ Ковнѣ въ настоящее время первоклассная крѣпость; большинство населенія его состоитъ изъ евреевъ. Ковно много испытывалъ катастрофъ на своемъ вѣку въ борьбѣ съ польскими королями и нѣмецкими рыцарями. Въ немъ жилъ нѣкоторое время Наполеонъ I-й въ 1812 году, объ избавленіи отъ котораго безмолвно, но краснорѣчиво гласитъ памятникъ съ золочеными орлами, короною и державою въ видѣ усѣченнаго конуса съ главою и крестомъ на прекрасномъ пьедесталѣ.

Съ вокзала Главный Священникъ отпраздновалъ къ преосвященному Ки-

<sup>1)</sup> Встрѣча съ генераломъ Ждановымъ была для Главнаго Священника особенно пріятна: съ нимъ назадъ тому 27 лѣтъ онъ служилъ въ Митавскомъ гусарскомъ (нынѣ драгунскомъ) полку.

риллу, епископу Ковенскому<sup>2)</sup>), у котораго и остановился на время пребывания въ городѣ. Въ лагерѣ подь Ковно расположены: 110-й пѣхотный Камскій полкъ, 111-й Донской, 112-й Уральскій, 28-й дивизии и 8-й драгунскій Смоленскій, Его Величества, полкъ 3-й кавалерійской дивизии.

Послѣ отдыха въ покояхъ благодушнаго и отечески гостепріимнаго Архипастыря, Главный Священникъ отбылъ въ лагерную церковь, гдѣ былъ встрѣченъ духовенствомъ 28-й дивизіи въ присутствіи начальника оной генер.-лейт. Антона Осиповича Немирова, имѣющаго орденъ св. Георгія 4-й ст. за взятіе Кадыкія, укрѣпленнаго втрое сильнѣйшимъ непріателемъ. При совершеніи краткаго молитвословія, благочинный, священникъ Ардашевъ привѣтствовалъ Главнаго Священника рѣчью слѣдующаго содержания:

«Ваше Высокопреподобіе,

Достоважаемый О. Протоіерей

Александръ Алексѣевичъ!

«Съ радостнымъ сердцемъ встрѣчаемъ Тебя, любвеобильный нашъ «Начальникъ-Отець. Съ миромъ и любовію гряди къ намъ, какъ искусный «и многоопытный вертоградарь въ вертоградъ свой и твори въ немъ волю пославшаго Тебя.

«Высокое Твое образованіе, свѣтлый практической умъ, доброе и от- «звичное сердце, разнородная и неустанная дѣятельность Твоя, выражаю- «щаяся въ неусыпныхъ заботахъ о благолѣпіи полковыхъ храмовъ, о благо- «чинномъ и благоговѣйномъ совершеніи божественныхъ службъ, о возвы- «шеніи духовнонравственной и матеріальной стороны нашей и, наконецъ, «въ облегченіи горькой участи вдовъ и сиротъ, снискали Тебѣ отъ всѣхъ «глубокое уваженіе и любовь... Не даромъ же сердце Царевъ, въ руцѣ «Божіей находящееся, избрало Тебя и утвердило быть нашимъ начальни- «комъ, покровителемъ и отцомъ!..

«Да будетъ же начало примѣрной Твоей дѣятельности залогомъ въ «грядущіе годы великой пользы для блага Церкви и всѣхъ православныхъ «воиновъ дорогой намъ русской земли. А настоящая единоклубная наша «молитва да оснуеть и укрѣпитъ между нами братскую любовь, единеніе «духа, искренность и сердечность».

На эти слова, теплыхъ чувствъ исполненныя, Главный Священникъ

<sup>2)</sup> Нынѣ уже почившему.

отвѣчалъ выраженіемъ признательности и обѣщаніемъ съ пользою и любовію потрудиться на благо христіанскаго воинства, прося себѣ дружнаго содѣйствія со стороны подчиненныхъ собратій.

По обозрѣніи лагерной церкви, О. Александръ, по приглашенію начальника дивизіи, направился въ военное собраніе, убранныя для гостя гирляндами зелени и цвѣтами. Здѣсь за импровизированнымъ завтракомъ его превосходительство поблагодарилъ Главнаго Священника за посѣщеніе лагеря, при чемъ генералъ произнесъ: «Вотъ теперь, Ваше Высокопреподобіе, Вы ближе узнаете и насъ и своихъ подчиненныхъ батюшекъ; и я Вамъ расскажу сейчасъ по двухъ отпахъ, достойныхъ полного уваженія со стороны всего русскаго народа—это о священникѣ Витебскаго полка, о протоіерей Пятибиковѣ, нынѣ живущемъ въ Вильнѣ, въ отставкѣ, и о священникѣ 47-го пѣхотнаго Украинскаго полка, теперь состоящаго при военной Колпинской церкви о. Петрѣ Ивановѣ. О. Пятибиковъ—продолжалъ генералъ—въ 1854 году, при переходѣ черезъ Дунай на баркасъ, первый вступилъ на непріятельскую землю и съ крестомъ въ рукахъ смѣло пошелъ впередъ на высоты, ведя за собою солдатъ, которые, не взирая на страшный огонь, исполнили до конца свой долгъ и заняли прочно позицію. За такой блестящій подвигъ, оставившій въ насъ никогда неизгладимое впечатлѣніе, о. Пятибиковъ получилъ въ силу статута офицерскій Георгіевскій крестъ. И достойно—и праведно! При этомъ батюшка былъ сильно контуженъ въ голову. Отецъ Петръ Ивановъ, прослужившій въ одномъ Украинскомъ полку 25 лѣтъ, въ прошлую войну, будучи въ Дунайской арміи подъ перекрестнымъ огнемъ непріятеля, съ крестомъ въ рукахъ, въ пылу сраженія, напутствовалъ мужественно умирающихъ отъ ранъ воиновъ, за что удостоенъ былъ золотого креста на георгіевской лентѣ изъ Кабинета Его Величества».

Главный Священникъ поблагодарилъ доблестнаго генерала за теплое сочувствіе его къ военному духовенству и радушный приемъ и, напутствуемый искренними благопожеланіями штабъ и оберъ-офицеровъ дивизіи и духовенства, вернулся въ Ковно, гдѣ посѣтилъ потомъ три церкви: Смоленскаго драгунскаго полка, 111-го Донскаго и госпитальную.

Въ церкви Драгунскаго полка, посвященной Смоленской Божіей Матери, Главный Священникъ былъ привѣтствованъ рѣчью священника Галонича, въ заключеніе которой послѣдній поднесъ въ даръ О. Александру образъ Богоматери, носящей наименованіе Смоленской, съ такими

словами: «Глубоко сочувствуя Вашимъ добрымъ начинаніямъ, мы, желая ознаменовать день посѣщенія Вашего, просимъ принять отъ насъ икону Владычицы, да подастъ Она Вамъ силу и крѣпость на трудномъ пути Вашемъ». Его Высокопреподобіе поблагодарилъ батюшку за выраженные имъ добрыя чувства и осмотрѣлъ храмъ въ присутствіи всѣхъ чиновъ полка, при чемъ обратили на себя Его вниманіе своею цѣнностію и изящною отдѣлкою: 1) полковой образъ Божіей Матери, въ формѣ большаго складня, въ серебропозлащенной, чеканной ризѣ, украшенной драгоценными камнями, какъ въ вѣнцѣ и его сіяніи, такъ и въ одѣяніи; по бокамъ лика Пречистой — св. Георгій Побѣдоносецъ и св. князь Александръ Невскій; 2) священные сосуды массивной мелкой рѣзной чеканки съ орнаментами; 3) большое Евангеліе, обложенное серебряною вызолоченною доскою, украшенное къ тому же драгоценными камнями, и 4) напестольный, большой величины, серебропозлащенный крестъ весьма красиваго рисунка.

Въ церкви 111-го пѣхотнаго Донскаго полка, во имя св. Николая Чудотворца, заслужили вниманія посѣтителя изящной работы дубовый иконостасъ, образъ Воскресенія Христова, искусно написанный на полотнѣ для горняго мѣста рядовымъ Кузнецовымъ, и напестольный крестъ, прекрасно вырѣзанный рукою подполковника Стрѣльбицкаго.

Госпитальная церковь, во имя праведныхъ Захарія и Елисаветы, благолѣпна, но небольшая; въ ней хранится цѣнное Евангеліе временъ Императора Петра Ѳеодоровича и Царицы Екатерины Алексѣевны. По цѣности выдается здѣсь икона Всемиловитаго Спаса, принадлежащая, впрочемъ, Камскому полку; риза ея цѣнится въ 1350 руб.

Изъ госпиталя Главный Священникъ прослѣдовалъ къ коменданту, у котораго просилъ содѣйствія по передачѣ католической каплицы, состоящей въ вѣдѣніи инженеровъ, въ артиллерійское мѣстное вѣдомство; послѣднее желаетъ на свои средства обратить ее въ православную церковь для подвѣдомственныхъ ему артиллеристовъ, не имѣющихъ своего храма<sup>1)</sup>.

Вечеромъ въ 8 час. 11-го августа Главный Священникъ оставилъ Ковно и благополучно прибылъ въ 11<sup>1/2</sup> час. ночи въ Вильно, гдѣ встрѣтилъ его благочинный 27-й пѣхотной дивизіи, протоіерей Бѣлопольскій со всѣмъ мѣстнымъ военнымъ духовенствомъ, которое и было тутъ же приглашено въ квартиру о. Бѣлопольскаго. Въ экипажѣ, любезно высланномъ

<sup>1)</sup> Къ великому утѣшенію, нынѣ это уже и исполнено.

Высокопреосвященнымъ Алексіемъ <sup>1)</sup>), О. Александръ отбылъ съ вокзала въ городъ.

Не смотря на позднее время, Главный Священникъ не чувствовалъ утомленія и около двухъ часовъ провелъ съ батюшками въ оживленной бесѣдѣ, при чемъ темою его разсужденія были слѣдующіе предметы: 1) введеніе въ полкахъ регулярныхъ вѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ нижними чинами въ видахъ наиболѣе лучшаго развитія въ сферѣ ихъ благоговѣйныхъ чувствъ любви къ Богу, преданности Царю и родинѣ и вообще патріотизма; 2) перенесеніе говѣнія съ Великаго поста на Филипповъ; 3) составленіе въ ближайшемъ будущемъ историческихъ записокъ о полковыхъ церквахъ, въ которыя должны быть внесены свѣдѣнія о всѣхъ древностяхъ для увѣковѣченія ихъ въ народной памяти, также и біографическіе очерки замѣчательныхъ своими подвигами на полѣ брани и чести священнослужителей, штабъ и оберъ-офицеровъ и нижнихъ чиновъ. Въ заключеніе бесѣды, Главный Священникъ обратилъ свое вниманіе на тотъ прискорбный фактъ, имѣющій мѣсто въ Вильно, что здѣшнее военное духовенство разьединено съ епархіальнымъ, вслѣдствіе чего между тѣмъ и другимъ существуютъ печальныя недоразумѣнія, порождающія излишнюю и неприяную переписку. Рекомендую жить въ мирѣ и идти рука объ руку съ епархіальнымъ духовенствомъ и въ особенности почтительнѣе относиться къ мѣстнымъ Архипастырямъ, О. Александръ положительно не совѣтовалъ вмѣшиваться въ требоисправленія чужой паствы, за исключеніемъ лишь экстренныхъ случаевъ, какъ напр., совершенія крещенія надъ слабымъ младенцемъ, напутствованія умирающаго и исповѣди. Отцы, слушавшіе наставленія Главнаго Священника, преподанныя имъ въ духѣ кротости, дали себѣ твердое обѣщаніе во всемъ сообразоваться съ его разумными и справедливыми требованіями и взглядами <sup>2)</sup>.

Городъ Вильно живописно раскинутъ по горнымъ возвышенностямъ притока р. Нѣмана Вили, берега которой окаймлены садами и лѣсами;—онъ нѣкогда игралъ важную роль въ исторіи Литвы и былъ ея столицей и резиденціей князей. Городъ этотъ до нашего времени не утратилъ еще своей средневѣковой фізіономіи: узкія и кривыя улицы и историческіе замки, воспѣтые польскими поэтами, лежащіе нынѣ въ развалинахъ и другія печаль-

<sup>1)</sup> Нынѣ уже почившимъ.

<sup>2)</sup> На бесѣдѣ присутствовали, кромѣ протоіереевъ Вѣлопольскаго и Каллистова, священники: Пѣшехоновъ, Карпинскій, Скородумовъ, Трусевичъ, Соколовъ и Архангельскій.

ныя руины языческой эпохи служатъ тому доказательствомъ. Здѣсь существовалъ прежде языческой храмъ Перкуна <sup>1)</sup>), бога молніи, бывшаго въ большомъ чествованіи у литовцевъ; княземъ Ягелло храмъ этотъ былъ разрушенъ и на его мѣстѣ воздвигнутъ потомъ католическій кафедральный соборъ, до сихъ поръ украшающій Вильно своимъ грандіознымъ зданіемъ. Останками прежняго величія въ Вильнѣ является только одна башня среди развалинъ верхняго замка, на которую туристы и мѣстные жители всходятъ для того, чтобы полюбоваться видами города и его живописныхъ окрестностей. Вильна была русскимъ городомъ до окончательнаго уничтоженія литовско-русскаго государства въ 1569 году, а потомъ все болѣе и болѣе усиливались въ ней элементы польскій и еврейскій.

Изъ замѣчательныхъ учреждений города нельзя не упомянуть объ историческомъ музее и географическомъ обществѣ; былъ, впрочемъ, здѣсь и университетъ, преобразованный изъ іезуитской академіи, но онъ закрытъ въ 1832 году.

Есть въ Вильнѣ и святыни, пользующіяся въ народѣ благоговѣйнымъ чествованіемъ и поклоненіемъ; это—Свято-Троицкій монастырь, въ которомъ почиваютъ мощи литовскихъ мучениковъ Антонія, Іоанна, Евстафія и икона Остробрамской или Островоротной Божіей Матери, къ глубокому прискорбію православныхъ, находящаяся съ 1620 года въ рукахъ католическихъ монаховъ Кармелитскаго ордена Босыхъ.

Въ Свято-Троицкій Виленскій монастырь Главный Священникъ прибылъ утромъ 13-го августа въ 8<sup>1/2</sup> ч. и сейчасъ же направился въ нижнюю церковь помолиться и поклониться св. мощамъ литовскихъ мучениковъ.

Св. мученики Антоній, Іоаннъ и Евстафій по происхожденію литовцы; и служили при великомъ князѣ Ольгердѣ <sup>2)</sup>) и были его любимцами. Со смертію первой супруги своей Маріи Ярославовны, Ольгердъ опять перешелъ въ язычество и, подъ давленіемъ ожесточенныхъ жрецовъ, узнавшихъ, что два брата родные Антоній и Іоаннъ исповѣдуютъ христіанскую вѣру, отдалъ ихъ на истязаніе и заточеніе въ темницу. Жрецы всячески старались принудить Антонія и Іоанна отречься отъ І. Христа, но не успѣли и ярости

<sup>1)</sup> Въ этомъ языческомъ капищѣ горѣлъ неугасимый огонь *Зничъ*, поддерживавшійся дровами, взятыми изъ священныхъ роствъ.

<sup>2)</sup> Князь Ольгердъ еще при жизни своего отца крестился въ православную вѣру предъ вступленіемъ въ бракъ съ витебскою княжною Марією Ярославовною, которой онъ позволялъ построить Пятницкую церковь. Хотя затѣмъ Ольгердъ послѣ смерти первой жены и былъ нѣкоторое время въ язычествѣ, но умеръ все-таки христіаниномъ, принявъ даже схиму.

ихъ не было предѣла. Безчеловѣчно измученные фанатичными жрецами, Антоній и Иоаннъ были затѣмъ повѣшены на дубѣ. Примѣру сихъ страстотерпцевъ послѣдовалъ и родственникъ ихъ Евстафій, который по настоянію тѣхъ же изувѣровъ-жрецовъ былъ повѣшенъ на дубѣ. Въ 1364 году, по сношенію Русской Церкви съ Константинопольскою, три помянутые литовскіе мученика причислены къ лику святыхъ; мощи ихъ почиваютъ въ бронзопозлащенной ракъ въ нижней церкви Свято-Троицкаго монастыря, сооруженной заботами приснопамятнаго литовскаго митрополита Іосифа Симашко.

Храмъ Св. Троицы въ монастырѣ первоначально былъ воздвигнутъ изъ дерева на мѣстѣ мученической кончины св. Антонія, Иоанна и Евстафія усердіемъ православной сунруги Ольгерда Ульяніи, дочери тверскаго князя Александра Михайловича. Престоль въ этомъ храмѣ, по преданію, былъ сооруженъ на томъ именно мѣстѣ, гдѣ стоялъ дубъ, на которомъ пріяли мученической вѣнецъ святые литовскіе угодники.

Выйдя изъ Свято-Троицкаго монастыря, Главный Священникъ желалъ было приложиться и къ иконѣ Остробрамской Божіей Матери, но доступъ туда оказался чрезвычайно труднымъ: часовня была закрыта. Поскорбѣвъ душею за католическіе порядки, О. Александръ отправился къ Высокопреосвященному Алексію, Архіепископу Литовскому, въ лѣтнюю его резиденцію Тринополь.

Дача Его Высокопреосвященства, по красотѣ мѣстоположенія, обильному сосновому лѣсу, окружающему ее, и изящно устроенному глубокотнистому саду, представляетъ собою одну изъ самыхъ красивыхъ дачъ въ окрестностяхъ Вильны.

Въ девять часовъ утра О. Александръ прибылъ на дачу къ Владыкѣ, былъ принятъ имъ съ обычною Его Высокопреосвященству ласковостью, и имѣлъ довольно продолжительную бесѣду, въ которой, между прочимъ, мудрый архипастырь высказалъ свой взглядъ на нравственное состояніе квартирующихъ въ Вильнѣ войскъ и на пастырскую дѣятельность мѣстныхъ военныхъ священниковъ.

Напутствованный благословеніемъ и благожеланіями Владыки, Главный Священникъ направился отъ него въ лагерь 27-й пѣхотной дивизіи, въ составъ которой входятъ 105-й, 106-й, 107-й и 108-й пѣхотные полки<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Оренбургскій, Уфимскій, Троицкій и Саратовскій.



Лагерная церковь въ честь св. апостоловъ Петра и Павла устроена три года тому назадъ; она деревянная, помѣстительная и отдѣлана красиво; иконостасъ имѣетъ два яруса, иконы — хорошей живописи. Между образами, по искусству отдѣлки и богатству украшеній, выдаются: 1) складень — образъ Александра Невскаго, въ серебряной вызолоченной ризѣ, по бокамъ котораго св. мученики Симеонъ и Евдокія. Икона эта принадлежитъ церкви Саратовскаго полка; 2) образъ Св. Троицы, устроенный усердіемъ нижнихъ чиновъ Троицкаго полка и 3) два образа св. Николая Чудотворца и Архангела Михаила, вполнѣ художественной живописи, пожертвованные бывшимъ начальникомъ дивизиі генерал-лейтенантомъ Н. Г. Зальцовымъ.

Снаружи лагерная церковь обнесена чугуною рѣшеткою, кругомъ храма насажены мелкія деревья и разводится цвѣтникъ, среди котораго высятся небольшая колокольня, или вѣрнѣе — звонница.

Изъ лагеря, раскинутаго среди сосновой роши, О. Александръ прослѣдовалъ въ церковь 4-го лейбъ-драгунскаго Псковскаго Ея Величества полка, неудобное помѣщеніе которой произвело на него тяжелое впечатлѣніе<sup>1)</sup>. Изъ замѣчательныхъ предметовъ храма заслуживаетъ особеннаго вниманія икона Пресвятой Богородицы съ слѣдующею надписью: «Образъ, взятый Псковскимъ драгунскимъ полкомъ у французскаго кирасирскаго полка подъ Краснымъ 4-го ноября 1812 года». На самомъ образѣ по обѣимъ сторонамъ лика Богоматери имѣется молитвенная латинская надпись.

Александро-Невская церковь Саратовскаго полка очень тѣсная и тоже не можетъ похвалиться своимъ помѣщеніемъ, а входъ въ нее и совсѣмъ плохъ. Иконостасъ въ 1 ярусъ съ 5-ю мѣстными образами; нѣкоторые священные изображенія, напр. икона Св. Троицы въ алтарь, а равно и хоругви лучше-бы замѣнить новыми. О. настоятелю преподаны надлежащія внушенія.

Церковь Уфимскаго полка, во имя Святаго Великомученика Димитрія Мироточиваго, хотя также очень маленькая, но благодѣльная; при ней имѣется и хоръ умѣлыхъ пѣвчихъ. Священникъ Карпинскій встрѣтилъ Главнаго Священника рѣчью, въ которой выразилъ, что при лучшихъ матеріальныхъ средствахъ онъ нашелъ бы возможность украсить свою полковую церковь болѣе богато и просилъ имѣть къ его скромному храму снисхожденіе.

<sup>1)</sup> Неудобство это нынѣ уже устраниено.

На пути изъ церкви Уфимскаго полка О. Александръ посѣтилъ командующаго войсками Виленскаго военнаго округа генерала отъ инфантеріи Н. С. Ганецкаго П., гдѣ имѣлъ продолжительную бесѣду. Маститый ветеранъ русской арміи вполне сочувственно отнесся къ возбужденнымъ Главнымъ Священникомъ вопросамъ и обѣщаль оказать нуждамъ религіознымъ полное свое содѣйствіе.

Отъ командующаго войсками о. Александръ прослѣдовалъ въ Пятницкую церковь Троицкаго полка, выдающуюся изъ числа прочихъ Виленскихъ военныхъ церквей своимъ внутреннимъ и наружнымъ благолѣпиемъ. Живопись иконъ древнегреческая и художественная; наружный видъ храма тоже привлекаетъ своимъ византійскимъ стилемъ и невольно побуждаетъ заглянуть внутрь его. Священникъ церкви о. Трусевичъ служитъ при полку около 25 лѣтъ и всѣ чины полка заявили Главному Священнику о прекрасныхъ качествахъ своего уважаемаго батюшки, что искренно порадовало О. Александра.

Окончивъ обзоръ церкви Троицкаго полка, О. Александръ посѣтилъ епархіальную Николаевскую церковь, воздвигнутую усердіемъ всей земли русской, при участіи Его Императорскаго Высочества Великаго Князя **Михаила Николаевича** и чиновъ гвардіи.

Въ этомъ замѣчательномъ историческомъ храмѣ все дышетъ изяществомъ отъ малыхъ до большихъ вещей. Престолъ металлическій и запрестольный крестъ поражаютъ своею прекрасною отдѣлкой и массивностью. Величественный образъ въ драгоценной ризѣ и кіотѣ св. Екатерины невольно останавливаетъ вниманіе посѣтителя.

Въ Дворцовой церкви св. Александра Невскаго Главный Священникъ былъ встрѣченъ настоятелемъ ея о. Капитаномъ Петровымъ. Хоръ пѣвчихъ выполнилъ нѣсколько пѣснопѣній съ большимъ искусствомъ.

Иконостасъ дворцовой церкви составляетъ историческую достопримѣчательность: онъ находился въ походѣ въ отечественную войну 1812 года.

Внутреннее устройство дворцоваго храма поражаетъ посѣтителя симметрией, гармоніей и величіемъ.— Изъ иконъ особенно цѣнны двѣ— св. Александра Невскаго, въ память дивнаго спасенія Государя Императора отъ явной опасности 17-го октября 1888 г., и Псковской Божіей Матери. Достойны вниманія священныя сосуды, особенно потиръ кованнаго серебра въ 10-ть фунтовъ вѣсомъ, 1716 года, и напрестольное Евангеліе.

Церковь Оренбургскаго полка, въ которую Главный Священникъ прибылъ изъ дворцовой, воздвигнута въ честь первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Она помѣстительна, чиста, иконостасъ хорошъ и живопись художественна. Въ общемъ храмъ оставляетъ по себѣ пріятное впечатлѣніе.

Послѣднею была осмотрѣна церковь Виленскаго пѣхотнаго юнкерскаго училища во имя св. безсребренниковъ Космы и Даміана, очень богатая ризницею и утварью; есть облаченія цѣною отъ 500 руб. до 1500 руб., бѣлыя и голубыя. Храмъ весьма благоустроенъ; иконостасъ по рисунку и выполнению живописи весьма изященъ; бѣлый фонъ придаетъ ему особый эффектъ, съ которымъ вполне гармонируютъ мѣстные образа, писанные по золотому фону. Плащаница богатая; клиросы просторныя и хорошо устроены; полъ паркетный, какъ и въ дворцовой церкви.

Въ 4-мъ часу дня Главный Священникъ окончилъ обзорѣніе церквей.

Въ 5 часовъ по полудни ему отдалъ визитъ Высокопреосвященный Алексій, Архіепископъ Литовскій и Виленскій.

Владыка благословилъ Главнаго Священника иконою св. литовскихъ мучениковъ. Бесѣда Архіпастыря продолжалась около часу.

Не смотря на непрерывный трудъ въ теченіе дня, Ю. Александръ пригласилъ къ себѣ въ квартиру все мѣстное военное духовенство для вторичнаго собесѣдованія въ 8 часъ вечера, при чемъ внушилъ ему 1) серьезно относиться къ веденію церковныхъ документовъ, особенно метрическихъ книгъ, 2) организовать по возможности при церквахъ бібліотеки духовно-нравственныхъ книгъ и хоры пѣвчихъ, привлекая къ участию въ нихъ офицеровъ, а также и постороннихъ лицъ, имѣющихъ къ этому доброму дѣлу расположеніе и, наконецъ 3) подтвердилъ свое прежнее наставленіе — жить въ согласіи съ епархіальнымъ духовенствомъ и не доводить свои взаимныя отношенія до непріятной переписки, влекущей очень часто къ дознанію и слѣдствію.

И эта братская, любвеобильная бесѣда останется на всегдашнюю память для собесѣдниковъ!

*(Продолженіе впереди).*

**РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.****1.**

**Устройство походнаго храма во имя Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца въ 142-мъ пѣхотномъ Звенигородскомъ полку.**

Девятый день прошлаго мая мѣсяца долженъ быть днемъ знаменательнымъ въ исторіи 142-го пѣхотнаго Звенигородскаго полка: въ этотъ день освященъ вновь устроенный полковой походный храмъ. Освященіе храма совершалъ благочинный 36-й пѣхотной дивизіи, въ сослуженіи полковаго священника и священника Успенской гор. Ельца церкви Василя Калпешскаго. Къ 9-ти часамъ утра въ день освященія къ новому храму—на мѣстѣ расположенія лагеря—собрался полкъ въ полномъ составѣ во главѣ съ командиромъ полка. Ясный и теплый день привлекъ много и стороннихъ богомольцевъ. Въ 9 часовъ началось освященіе, по окончаніи котораго совершена была въ новоосвященномъ храмѣ первая Божественная литургія. Послѣ литургіи предъ церковнымъ наметомъ отслуженъ былъ молебенъ Преподобному Сергію Радонежскому Чудотворцу, причемъ полковымъ священникомъ было произнесено приличное случаю слово.

Побужденіемъ къ устройенію храма послужило то обстоятельство, что воинскіе чины полка въ теченіе четырехмѣсячнаго лагернаго времени лишены были возможности, по отдаленности мѣста расположенія лагеря отъ гор. Ельца, посѣщать храмъ Божій. Это обстоятельство видимо печалило воинскихъ чиновъ; а нѣкоторыхъ изъ нихъ расположило къ готовности принести жертвы на устройство храма. Имѣя въ виду это и уповая на помощь Божію, нашъ ктиторъ поручикъ Завадскій безъ всякихъ наличныхъ средствъ рѣшился приступить къ устройству храма. И что же? Какъ только сдѣлалось извѣстнымъ, что начаты работы по устройству церкви, потекли и обильныя приношенія отъ воинскихъ чиновъ и нѣкоторыхъ стороннихъ благотворителей. Доброхотныхъ пожертвованій собралось въ такомъ количествѣ, что не только открылась полная возможность устроить желанный храмъ, но на остатокъ пожертвованій приобрѣтены были еще и слѣдующіе предметы для новаго храма: напрестольный сребро-вызолоченный крестъ стоимостью въ 125 руб., плащаница—въ 75 руб. и одежды на престолъ и жертвенникъ.

Устройство храма обошлось въ 749 руб., при чемъ нѣкоторыя ра-

боты, какъ то: деревянныя части подъ церковный наметъ, шитье полотна— выполнены были по усердію безмездно нѣкоторыми нижними чинами въ свободное отъ служебныхъ обязанностей время.

Значительныя пожертвованія на св. дѣло устройства полкового храма поступили отъ слѣдующихъ лицъ: командира полка полковника Кублицкаго-Ніотуха, подполковника Смахина, штабъ-капитановъ—Ползикова, Пучковскаго, Линштремъ, поручиковъ—Цишковскаго и Рождественскаго, подпоручика Безсалова, и стороннихъ благотворителей—гг. Евдокимова и Машинаскаго. Такимъ образомъ устройство храма при 142-мъ пѣхотномъ Звенигородскомъ полку совершилось съ помощію Божіею исключительно на добротныя пожертвованія, безъ всякихъ позаимствованій изъ какихъ либо суммъ полка.

Приносимъ глубокую благодарность всѣмъ жертвователямъ. Усердіе ихъ къ храму Божію да послужитъ добрымъ примѣромъ для слѣдующихъ воинскихъ чиновъ Звенигородскаго полка.

Свидѣтельствую: священникъ П. Шваринскій.  
Юня 2-го дня, 1891 года, гор. Елецъ.

### Закладка постоянной лагерной церкви для полковъ 16-й пѣхотной дивизіи въ гор. Бѣлостокъ.

19-го мая сего 1891 г., въ гор. Бѣлостокъ, для полковъ 16-й пѣхотной дивизіи состоялось въ лагерѣ закладка постоянной деревянной церкви въ честь Успенія Божіей Матери, полкового праздника 64 пѣхотнаго Казанскаго полка, пожертвовавшаго для этой церкви иконостасъ и всю утварь. Начальникъ дивизіи генералъ-лейтенантъ Шмитъ, относясь съ горячимъ сочувствіемъ къ необходимости имѣть постоянную церковь въ лагерѣ, принялъ устройство ея на собственныя средства изъ благодарности къ Всевышнему, въ воспоминаніе командованія имъ 16-й пѣхотной дивизіею. День 19-го мая надолго будетъ памятнымъ для 61-го и 64-го пѣхотныхъ полковъ, принимавшихъ участіе въ торжествѣ. Въ назначенное время въ церковь Казанскаго полка прибыли отъ двухъ полковъ роты со знаменами. По окончаніи литургіи къ мѣсту закладки храма былъ совершенъ крестный ходъ, въ сопровожденіи начальника дивизіи, бригаднаго командира, ротъ отъ полковъ со знаменами, при хорахъ музыки, игравшихъ по очереди съ пѣвчими,

послѣ пѣнія тропаря Успенія Божіей Матери: «Коль славень». — По прибытіи на мѣсто закладки на устроенномъ деревянномъ помостѣ было совершено освященіе воды и закладка храма, по окончаніи жего діакономъ мѣстнаго собора было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Св. Синоду, христіолюбивому воинству и храмоздателю, начальнику 16-й пѣхотной дивизіи, со строителями и трудящимися къ созиданіи храма, затѣмъ знамена и всѣ ряды обоихъ полковъ были окроплены св. водою. Начальникъ дивизіи, генералъ-лейтенантъ Шмитъ, поздравивъ полки съ закладкою храма, въ которомъ чувствовалась существенная — вопіющая потребность, предложилъ отъ себя всѣмъ фельдфебелямъ, сверхсрочнослужащимъ и рабочимъ хлѣбъ соль. Окончаніе постройки церкви предполагается къ 1-му августа, къ сбору всѣхъ полковъ дивизіи. Помогай Господи!

Благочинный 16-й пѣхотной дивизіи, Священникъ Павелъ **Скородумовъ**.

23-го мая 1891 г., гор. Бѣлостокъ.

### Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

За май мѣсяць 1891 года.

#### П Р И Х О Д Ъ:

#### особыя пожертванія:

Отъ С.-Петербургскаго ремесленника Тимофея Максимовича Фадѣва — 100 рублей.

#### Единовременныя пожертванія:

Отъ свящ. Θεоктиста Брижовскаго — 20 руб.; отъ свящ. Александра Казанскаго — 10 руб.; отъ свящ. В. Потоцкаго — 3 руб.; отъ діак. Вл. Лебедева — 1 руб.; собранныя свящ. Т. Поповымъ — 6 руб.; и свящ. Вл. Пречистенскимъ — 6 рублей.

#### Членскіе взносы:

Отъ Ольги Ив. Соколовой — 5 руб.; отъ свящ. М. М. Георгіевскаго — 5 руб.; отъ діак. Θ. Гергіевскаго — 5 руб.; отъ прот. Д. Я. Никитина — 5 руб.; отъ свящ. Ив. В. Морева — 10 руб.; отъ діак. Ал. Орлова — 5 р.; отъ прот. В. С. Вознесенскаго — 5 руб.; отъ прот. П. П. Заркевича — 5 руб.; отъ Вл. Пречистенскаго — 5 руб.; отъ прот. Дм. Виноградова —

5 руб.; отъ свящ. Дав. Утарнова—5 руб.; отъ діак. Ильи Матикова—5 руб.; отъ свящ. Н. Кудриновскаго—5 руб.; отъ свящ. В. Истомина—5 р.; отъ свящ. П. Соколова—5 р.; отъ свящ. Ив. Сперанскаго—5 р.; отъ прот. Ал. Ос. Крутякова—5 руб.; отъ свящ. М. Нечаева—5 руб.; отъ діак. Дан. Никифоровскаго—5 руб.; отъ свящ. С. Боголѣпова—5 р.; отъ полковника К. М. Адамецкаго—5 руб.; отъ штабсъ-кап. П. М. Калинина—5 руб.; отъ свящ. П. Добротворскаго—5 руб.; отъ свящ. В. Вознесенскаго—5 рублей.

#### Отъ церквей:

Отъ 5-го гренад. Кіевскаго полка—5 руб.; отъ 116-го пѣхот. Малорославскаго полка—10 руб.; отъ 158-го пѣхот. Кутаисскаго полка—10 руб.; отъ 137-го пѣхот. Нѣжинскаго полка—10 руб.; отъ 31-го драг. Рижскаго полка—5 руб.; отъ Моск. военнаго госпиталя—35 рублей.

#### РАСХОДЪ.

#### Пособія на воспитаніе:

Вдовѣ свящ. Л. Соловьевой—50 руб.; свящ. Іордану Ломтадзе—50 руб.; въ Ворон. жен. гимн. за дочь свящ. М. Жемчужину—50 руб.

#### Постоянныя пособія:

Вдовѣ псаломщ. Т. Близнецкой за май—августъ—20 руб.; женѣ свящ. Григорьевой за май—августъ—20 рублей.

#### Единовременныя вспомошествованія:

Вдовѣ діак. Аннѣ Ѡаворской—15 руб.; семьѣ умершаго псаломщика Соколова—25 рублей.

Почтовый—2 р. 93 коп.

#### Личный составъ:

Разсылному за май мѣсяць 4 руб.; писарю съ 1-го по 15-е мая 7 р.

#### Къ 1-му іюня состоитъ:

- 1) % бумагами . . . . . 13750 р.
- 2) деньгами . . . . . 900 » 48 к.

Казначей, протоіерей **А. Ставровскій.**

# ОБЪЯВЛЕНИЕ.

## Духовно-музыкальныя сочиненія и переложенія А. АРХАНГЕЛЬСКАГО.

А) Для смѣшаннаго хора: ЦѢНА.  
ПАРТ. ГОЛ.

- 1) Пѣніе божественной литургіи. . . . . 1 р. 50 к. 1 р. 50 к.
- (Одобрено Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ къ употребле-  
нію въ церковно-приходскихъ школахъ, Мин. Народн. Просвѣщенія  
для всѣхъ учебныхъ заведеній и Учебнымъ Комитетомъ при Св.  
Синодѣ, какъ пособіе при обученіи церковному пѣнію для духовной  
семинаріи и училищъ).
- 2) «Господи помилуй» и «Иже херувимы» № 1. . . . . 40 » 40 »
- 3) «Иже херувимы» № 2. . . . . 40 » 40 »
- 4) «Иже херувимы» № 3. . . . . 40 » 40 »
- 5) «Къ Богородицѣ прилежно» . . . . . 50 » 50 »
- 6) «Утоли бѣдъзи» . . . . . 50 » 50 »
- 7) «Крестъ хранитель всея вселенныя» . . . . . 50 » 50 »
- 8) «Милость мира» № 1. . . . . 50 » 50 »
- 9) «Милость мира» № 2. . . . . 50 » 50 »
- 10) «Милость мира» № 3. . . . . 50 » 50 »
- 11) «Милость мира» № 4. . . . . 50 » 50 »
- 12) Всенощное бдѣніе (печатается). . . . . 2 » 2 »
- 13) Гимнъ въ память избавленія Государя Императора отъ угрожавшей Ему  
опасности 17-го октября 1888 г. (парт. и голоса). . . . . 50 » 50 »
- 14) «Господи помилуй» и «Нынѣ силы небесныя» . . . . . 50 » 50 »

Б) Для однородныхъ голосовъ (двѣстихъ или женскихъ и мужскихъ).

- 1) «Господи помилуй» и «Къ Богородицѣ прилежно» . . . . . 50 » 50 »
- 2) «Утоли бѣдъзи» . . . . . 50 » 50 »
- 3) «Крестъ хранитель всея вселенныя» . . . . . 50 » 50 »
- 4) «Милость мира» № 1. . . . . 50 » 50 »
- 5) «Милость мира» № 2. . . . . 50 » 50 »
- 6) «Милость мира» № 3. . . . . 50 » 50 »
- 7) «Милость мира» № 4. . . . . 50 » 50 »
- 8) Гимнъ на 17 октября (парт. и гол.) . . . . . 1 р. 50 к.

Съ требованіями обращаться: С.-Петербургъ, Стремянная, д. 7, кв. 7. Александръ Андреевичу Архангельскому.

Редакторъ, Священникъ Іоаниъ Таранецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.  
С.-Петербургъ, Юля 18 дня 1891 года.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.

Типографія «Артил. Журнала», Фурштатская, № 21.